

党的执政理论研究 with 执政能力建设的几个问题

朱益民 王明山 黄航

【我要评论】 【该文章阅读量: 478】 【字号: [大](#) [中](#) [小](#)】

[摘要] 本文对党的执政理论研究和执政能力建设中, 有关执政理论产生和创新的源泉, 执政理论的时代特色, 执政理论的借鉴, 执政层面能力, 执政能力实现途径, 执政能力评估指标问题, 以及对执政理论研究与执政能力建设辩证关系作了一定分析和研究。

[关键词] 执政理论 执政能力

对党的执政理论与执政能力研究, 应该作为党的建设一项长期任务来抓, 丝毫不能懈怠。这是因为, 党在长期执政中, 会遇到许多各式各样的矛盾, 旧矛盾解决了, 新矛盾又会出现。党要不断妥善地解决新出现的矛盾, 就要对丰富和创新党的执政理论进行不断研究, 就要对提高党的执政能力进行不断研究。但是, 在对党的执政理论研究与执政能力建设上, 有几个问题值得认真思考。

一、执政理论研究中的几个问题

1、执政理论产生和创新的源泉。对党的执政理论研究, 一个最根本问题, 要弄清什么是执政理论产生与创新的源泉。历史唯物主义认为, 人民是创造历史、推动历史发展的真正动力。党章明确规定我党的宗旨是全心全意为人民服务。既然党的宗旨是全心全意为人民服务, 因此, 党的执政理论产生与创新, 不能离开人民的意志, 人民的社会实践活动, 人民对物质和精神的需求。一个不符合人民意志, 不体现人民社会实践活动, 不满足人民对物质和精神需求的理论, 不管这个理论有多么完美, 内在逻辑有多么严谨, 都不会被人民接受。只有被人民接受的执政理论, 才能调动人民积极性, 人民才会为理论中提出的目标去奋斗。符合人民意志, 体现人民社会实践活动, 满足人民物质与精神需求的执政理论, 还可以不断在人民推动社会发展的实践活动中, 得到营养补充, 这个得到营养补充的过程, 就是执政理论不断完善和创新的过程。执政理论不断完善和创新, 又可以进一步指导人民推动社会发展的实践活动。人民在推动社会发展的实践活动中, 所表现出的愿望与需求, 为党的执政理论完善与创新, 源源不断地提供了不枯竭的思想营养补充。党的执政理论得到人民推动社会发展实践活动的思想营养补充, 就不会失去生命的活力, 就会青春向上。

2、执政理论的时代特色。党在执政的不同历史时期, 面临着不同的具体问题和需要解决的矛盾。党在取得政权后, 面临的是巩固新生政权, 如何由革命战争为主要任务转向以和平建设为主要任务的问题; 文化大革命后, 党又面临着如何纠正文化大革命的错误, 重新认识什么是社会主义, 怎样建设社会主义的问题, 这些问题反映出人民的愿望, 代表着人民的根本利益。对以上这些问题正确认识和解决过程, 就会形成不同时期执政理论的时代特色。在新的时期, 党又面临着许多要认识的问题和需要解决的新矛盾。为此, 作为一个执政党要认真梳理分析一下, 在新时期人民推动社会发展的强烈愿望是什么, 人民对物质与精神的需求是什么, 对于这个问题, 党的十六大政治报告中的科学概括即: 全面建设小康社会。在全面建设小康社会中, 有那些问题影响着全面建设小康社会这个目标的实现呢? 概括起来讲, 党的建设与反腐败问题, 科学发展观问题, 民主法制不断完善问题, 构建和谐社会与处理好各层面人民利益交织的矛盾问题, 处理好国际关系问题, 是影响全面建设小康社会这个目标实现的一些值得认真对待的问题, 研究和解决好这些问题, 就会形成, 在新时期党领导全国人民全面建设小康社会特色的执政理论。

3、执政理论的借鉴。对执政理论借鉴的研究, 对党的正确执政理论形成的成本降低, 是十



- 今夜, 老大陆无语
- 别了, 陈水扁
- 中华民族社会制度和和平竞争的...
- 林达: 在台湾看选举
- “解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- 祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题: 从“好人”到“...
- 中国不适合民主直选吗?
- 国民党八年沉浮录



- 人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余: 以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子, 莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- “高票当选”并不意味着“...
- 北京“低价公交”的不可持续性
- 周天勇: 行政体制改革应有“...
- 不妨实行官邸制



- 孙治方公共政策研究基金课题/项目招
标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班
报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设
理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- “中国政治学研究与方法”学术研
讨会征文通知
- 第四届“中国地方政府创新奖”评选
结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展
项目实习生招募通知

分有益的。从马克思主义认识论上讲，人们对事物发展本质认识是一个过程，在这个认识过程中，难免出现一些偏差，这些认识上的偏差，会给人们以实践失败的教训，付出认识偏差上的成本。党的正确执政理论形成也是要付出必要成本的，但作为一个执政党来说，如果这个认识偏差上所付出的成本过大，就有可能丧失执政地位。因此，党不同时期正确执政理论的形成，应该尽量降低成本。党的正确执政理论形成的成本降低，一个值得研究的问题，就是党执政理论的借鉴。党执政理论的借鉴，可以从四个方面去考虑：首先可以从党执政以来的得失去考虑。党执政以来，有成功的经验，也有受挫的教训，这些成功的经验和受挫的教训，对党在新时期正确的执政理论体系形成是有帮助的。邓小平理论的成功，关键是借鉴了毛泽东时代在对什么是社会主义，怎样建设社会主义认识上偏差所付出的成本和教训。其次，从国外政党执政的得失中去借鉴。再次，从我国历史上执政王朝的兴衰更替中去借鉴。另外，从我国博大精深的文化中去借鉴。老子《六问六章》中“欲上民，必以言之，欲先民，必以身后之。处上不觉压，处前不为害，天下乐推而不厌”；管子《心术篇》“心安则国安，心治则国治，安也心也，治也者心也”等这些博大精深的文化中蕴涵着治国执政的哲理。当然，党执政理论的借鉴，不是生搬硬套的借鉴，而是要把这些借鉴与党面临所要认识新情况、新问题和需要解决的新矛盾，有机地结合起来，推陈出新。

二、党执政能力建设中的几个问题

1、党执政层面能力。党的执政能力是指党完成治理国家活动中的本领。完成治理国家活动是一个系统工程，涉及到国家的各个层面，每个层面都要映射出党的执政能力。如果，某个层面党的执政能力未达到要求，执政出现问题，都会影响到党在完成治理国家活动中的执政。对党执政层面能力研究，一是要弄清楚党在不同层面上执政，应该做些什么，怎样做好的问题；二是弄清楚党在执政过程中要到位，不缺位，不越位的问题。党的执政层面可大至分为宏观层面，中观层面和微观层面。中央党政属于宏观层面，在这个层面上，党的执政能力高低主要表现在能否制定出代表人民利益，体现人民社会实践活动，满足人民物质与精神需求的正确的路线、方针政策，能否有效配置党在宏观层面执政的各种资源，有效指导好党在中观层面执政活动开展。省部级党政属于中观层面，在这个层面上，党执政能力高低表现在能否把党中央制定出正确的路线、方针政策与本执政范围的实际结合起来有效贯彻落实，能否有效配置党在中观层面执政的各种资源，强化党在微观层面执政的执行力，及时准确地把执政情况反馈给党中央。省部级以下党政执政，属于微观层面，在这个层面上，党执政能力高低表现是能否对上级党政的指示精神，与本执政范围实际情况有效结合起来，抓好具体落实，能否有效配置党在微观层面执政的各种资源，妥善处理好各种人民内部矛盾，及时把落实情况，人民群众心声与愿望反馈给上级党政部门。

2、党执政能力实现途径。党有了能代表人民利益、体现人民社会实践活动、满足人民物质与精神要求执政理论还不够，党正确的执政理论能否成得到落实，这与党执政能力实现途径息息相关。党自1949年10月执政以来，在相当长的一个时期内，党执政能力的实现途径是靠革命运动、靠人治、靠行政命令。由于，党领导人民推翻三座大山、建立了新中国，党在人民群众有着崇高的威望，在长期的革命斗争中习惯了革命运动的斗争方式，加上国民经济实行计划经济体制，人民群众对党执政能力以运动、人治、行政命令途径表现出来，还尚能接受。但随着党第一代、第二代、第三代班子交接和经济体制转变，党的执政能力再用运动、人治、行政命令途径表现出来，就很难让人民群众接受，很难适应党目前所面临的新情况和新问题。这就要求党执政能力要由过去靠运动、人治、行政命令实现途径，转变为民主、法制、教育、指导实现途径。通过推进政治、民主建设，建立健全各种法规，以多种多样教育形式提高人民素质，本着“以人为本”的理念指导和统筹好人民群众各种社会实践活动，来实现党的执政能力。

3、党执政能力评估指标。建立对党执政能力评估指标，有助于党在执政过程中，从数量这个角度去分析和发现所存在问题，针对存在的问题，又可以从数量这个角度去提出具体的纠正办法，这里就提出一个问题，对党执政能力评估，应该采取什么样的评估指标。党的十六届四中全会《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》提到的党在长期执政中必须提高“不断提高驾驭社会主义市场经济的能力，不断提高发展社会主义民主政治的能力，不断提高建设社会主义先进文化的能力，不断提高构建社会主义和谐社会的能力，不断提高应对国际局势和处理国际事务的能力”。这五个方面的能力，就是一个衡量中央党政执政能力的指标体系。如果对这五个指标体系进一步科学化、量化，就得到一个衡量中央党政执政力量化的指标体系。建立一个对党执政能力评估的量化指标体系，能使党在执政中明确其自身执政能力、应该达到什么样的标准，也能发现在执政过程中的问题，存在问题的数量是多少。在建立对党执政能力评估量化指标体系时，对党在不同层面上的执政

• 2007年度十大改革新闻评选揭晓
• 民政部关于组织开展《中华人民共和国村民委员会组织法》颁布实施十周年纪念活动的通知
• 2007十大改革新闻、十大改革探索网络评选

[更多>>](#)

情况，其执政能力评估的指标体系是有所不同的。根据党在不同层面执政情况，应该建立符合党在不同层面执政能力评估的指标体系。对党在不同层面执政能力评估主体，应由党在不同层面执政相对应党的各级代表大会，人大、政协、不同层面人民抽样调查，分别评估加以综合。对党执政能力评估指标体系，应该是一个静态与动态相结合的指标体系，该指标体系在某一个阶段具有相对稳定性，但是，随着党的工作任务和所面临的国内外情况发生变化，就要及时对指标和指标中的数据加以适当调整。

三、党执政理论与执政能力建设的辩证关系

党执政理论与执政能力建设，是党解决长期执政这个问题，要同时抓好的两个方面。党在执政实践过程中，会遇到这么一种情况，即党的执政理论和执政路线、方针和政策是正确的，但在具体运用和操作却出现了偏差，这说明党在执政能力上存在着问题。党有正确的执政理论和路线、方针和政策，不等于党就能执好政。党的正确执政理论和路线、方针、政策能否落到实处，关键还在于党执政能力的高低。党的执政理论具有普遍性、指导性特征。要把党执政理论落实和运用到党在不同层面上的执政活动中去，需要党在不同层面执政的主体，把握好党执政理论精神内涵，把握好执政层面的实际情况，在这两个把握上，很好的有机结合起来，党的正确执政理论才能得以实现。十六大以来，党在今后一段时期内，党的执政理论核心思想是“落实三个代表重要思想，全面推进小康建设”，党在各级层面执政主体都要围绕这一执政核心思想，结合本执政层面的实际，研究应该做些什么，怎样做这个课题。这里所说的应该做什么，怎样做，就是一个执政理论与执政能力相结合的问题。党有了符合时代发展要求、人民满意的执政能力，不仅党正确的执政理论能得以实现，还能为党的执政理论完善和创新予以实践上有力支撑。党在长期执政中，一手要抓好对党的执政理论建设的研究，一手要抓好党的执政能力建设研究，只有这两个方面都能抓好，人民才会选择党的长期执政。

(朱益民、王明山成都理工大学信息管理学院副研究员，黄航思政老师)

来源：人民网 来源日期：2005-5-20 本站发布时间：2005-5-21

[【关闭窗口】](#) [【打印稿】](#) [【E-mail推荐】](#)

相关链接

用户名:	<input type="text" value="游客"/>	密码:	<input type="text"/>	<input type="button" value="登录"/>	<input type="button" value="注册"/>
标题:	<input type="text" value="回复: 党的执政理论与执政能力建设的几个问题"/>				
内容:	<div style="border: 1px solid #ccc; height: 80px; width: 100%;"></div>				
<input type="button" value="提交"/>					

! 注意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受，不代表本站观点。